
  

 

 

บทที่  2 
เงินลงทุนชั่วคราว 

 
 ในการดําเนินธุรกิจไมวาจะเปนกิจการประเภทขายสินคา  หรือใหบริการ  กิจการ
ตองมีการวางแผนในเรื่องของการใชจายเงิน   หรือการจัดทํางบประมาณเงินสด  เพื่อพิจารณาถึง
เงินสดรับและเงินสดจายของกิจการ  สําหรับเงินสดสวนที่มีเหลืออยูหลังจากใชจายในการ
ดําเนินงาน  สามารถนําไปหาผลประโยชนเพื่อใหไดดอกผลหรือทําใหเกิดรายไดเพิ่มขึ้น  เชน  
การนําไปฝากธนาคาร  การนําไปลงทุนในตราสารหนี้  และตราสารทุน  ซ่ึงในบทนี้จะกลาว
เฉพาะการลงทุนในตราสาร สวนที่เรียกวาเงินลงทุนในหลักทรัพยในความตองการของตลาด 
(investment  in  marketable  securities)  หรือเงินลงทุนชั่วคราว   
 

ความหมายของเงินลงทุนชั่วคราว   

เงินลงทุนเปนสินทรัพยที่กิจการมีไวเพื่อใชประโยชนในการหาดอกผลจากการ
ลงทุนและกําไรจากการขายหลักทรัพยที่ถือไวเปนเงินลงทุนนั้น  เงินลงทุนมีทั้งเงินลงทุนระยะ
ยาวและ  เงินลงทุนชั่วคราว  นักวิชาการไดใหความหมายของเงินลงทุนชั่วคราวไวหลายทัศนะ
ดังนี้ 
 เงินลงทุนชั่วคราว (temporary  investment) หมายถึง  เงินลงทุนที่กิจการตั้งใจจะถือ
ไวไมเกิน  1  ป  เงินลงทุนชั่วคราวรวมถึง  หลักทรัพยเพื่อคา  หลักทรัพยเผื่อขาย  เงินลงทุน
ทั่วไปและตราสารหนี้ที่จะครบกําหนดภายใน  1  ป  (สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับ
อนุญาตแหงประเทศไทย, 2543, หนา  4) 
 เงินลงทุนชั่วคราว  หมายถึง   เงินลงทุนที่กิจการตั้งใจจะถือไวไมเกิน   1  ป   
เนื่องจากกิจการมีเงินสดหมุนเวียนเกินความตองการในขณะนั้น    จึงนาํไปซื้อเงินลงทุน
ดังกลาวเพื่อหาผลตอบแทน  และกิจการจะขายเงนิลงทุนชั่วคราวนีใ้นทันทีที่ตองการเงินสด  
(อรุณ ี  อยางธารา,อรสา  วีระประดิษฐ, ณัฏฐพร  เหลาธรรมทัศน, และวิภาดา  ตันติประภา, 
2543, หนา  5 – 16) 
 จากความหมายของเงินลงทุนชั่วคราว  ดังกลาวขางตน สรุปไดวา  เงินลงทุนชั่วคราว  
หมายถึง  เงินที่กิจการ นําไปลงทุนในตราสารหนี้  (หุนกู)  และตราสารทุน  (หุนทุน)  ในความ
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ตองการของตลาด  โดยถือไวเพื่อวัตถุประสงคจะหากําไร และการลงทุนนั้นจะมีลักษณะความ
เสี่ยงนอยที่สุด กิจการมีความตั้งใจถือไวไมเกิน  1  ป  ซ่ึงเงินลงทุนชั่วคราวนี้จะนําไปแสดงเปน 
สินทรัพยหมุนเวียนในงบดุล 
 

ประเภทของเงินลงทุน 

          ตามมาตรฐานการบัญชี  ฉบับที่  40  เร่ืองการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในตราสารหนี้
และตราสารทุนไดจัดประเภทของเงินลงทุน ณ วันที่กิจการไดมาซึ่งเงินลงทุนดังตอไปนี้
(สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย, 2543, หนา  8) 
         1.   จัดประเภทตราสารหนี้ทุกชนิดและตราสารทุนในความตองการของตลาดดังนี้ 
                1.1  หลักทรัพยเพื่อคา 
 1.2   หลักทรัพยเผ่ือขาย 

 1.3  ตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด 
2.  จัดประเภทตราสารทุนที่ไมอยูในความตองการของตลาดเปนเงินลงทุนทั่วไป 

ณ วันที่กิจการทํางบดุล  กิจการอาจตองทบทวนความเหมาะสมในการจัดประเภทเงินลงทุนที่
แสดงไวแตเดิม 
           ปกติการซื้อขายหลักทรัพย กิจการจะทําการซื้อขายหลักทรัพยที่มีสภาพซื้องายขาย
คลอง และสามารถเปลี่ยนมือไดบอย  ดังนั้นในการจัดประเภทของเงินลงทุนสามารถจัดไดดังนี้ 
 (ธาริณี  พงศสุพัฒน, 2543,  หนา 167) 
 1.  หลักทรัพยเพื่อคา  (trading  Security)  หมายถึง  เงินลงทุนในตราสารทุนใน
ความตองการของตลาดและตราสารหนี้ทุกชนิด  ที่กิจการถือไวโดยมีวัตถุประสงคหลักที่จะขาย
ในอนาคตอันใกล  กิจการถือหลักทรัพยนั้นไวเปนระยะเวลาสั้น ๆ  เพื่อหากําไร  ดังนั้นหลักทรัพย
เพื่อคาจึงมีอัตราการหมุนเวียนคอนขางสูงจึงจัดเปนเงินลงทุนชั่วคราว 
 2.  หลักทรัพยเผื่อขาย  (available – for – Sale)  หมายถึง   เงินลงทุนในตราสารทุน
ในความตองการของตลาดและตราสารหนี้ทุกชนิด ที่กิจการถือไวเพื่อวัตถุประสงคอ่ืนมิไดมี
วัตถุประสงคหลักที่จะคาหลักทรัพยนั้น  และกิจการถือหลักทรัพยเผ่ือขาย  โดยมีกําหนดเวลาที่
ไมแนนอนอาจะเปนเงินลงทุนชั่วคราว  หรือ ระยะยาวก็ได 
 3.  เงินลงทุนท่ัวไป (investment) หมายถึง  เงินลงทุนในตราสารทุนที่ไมอยูในความ
ตองการของตลาด  ซ่ึงไมสามารถจัดเปนหลักทรัพยเพื่อคา หรือเผ่ือขายได  เงินลงทุนทั่วไป ถามี
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ระยะเวลาไมเกิน 1 ป เปนเงินลงทุนชั่วคราว (temporary investment) และถามีระยะเวลาเกินกวา 
1 ป เปนเงินลงทุนระยะยาว (long- term  investment) 
 4.  ตราสารหนี้ท่ีจะถือจนครบกําหนด  (held  to  maturities  securities)  หมายถึง 
ตราสารหนี้ที่กิจการมีความตั้งใจแนวแน  และมีความสามารถที่จะถือตราสารหนี้ไวจนครบ
กําหนดเวลาไถถอนโดยไมขายตราสารหนี้กอนครบกําหนด หรือไมโอนเปลี่ยนตราสารดังกลาว 
 การจัดประเภทเงินลงทุนนี้  กิจการตองกําหนดวัตถุประสงคที่ชัดเจนในการถือเงิน
ลงทุนนับตั้งแตเร่ิมไดเงินลงทุนนั้นมา หากกิจการไมมีวัตถุประสงคที่ชัดเจนแลวกิจการตองจัด
ประเภทเงินลงทุนนั้นเปนหลักทรัพยเผ่ือขายทันที 
 

ราคาทุนของเงินลงทุน 

 เมื่อกิจการลงทุนซื้อหลักทรัพยในกิจการอื่นเปนเงินลงทนุ จะบนัทกึบัญชีในราคา
ทุนของหลักทรัพยที่ซ้ือมา 
 ราคาทุนของเงินลงทุน  ไดแก  ตนทุนของเงินลงทุนทั้งหมดที่กิจการจายเพื่อให
ไดมาซึ่งเงินลงทุนนั้น  เชน  ราคาจายซื้อเงินลงทุน  คานายหนา   คาธรรมเนียมในการโอนและ
คาภาษีอากร  แตไมรวมสวนเกินหรือสวนลดของตราสารหนี้  ตนทุนทางการเงิน  ตนทุน
ทางการบริหารและตนทุนภายในที่แบงปนมา  สําหรับการลงทุนในกรณีที่หลักทรัพยนั้นเปนตรา
สารหนี้  และมีการซื้อขายในระหวางงวดดอกเบี้ย  กิจการตองจายเงินซ้ือดอกเบี้ยติดมากับ
หลักทรัพยนั้นดวย  โดยดอกเบี้ยคางที่ซื้อมาใหนําไปบันทึกโดย  เดบิตดอกเบี้ยรับเพื่อรอหัก
กับดอกเบี้ยที่จะไดรับเมื่องวดดอกเบี้ยถัดไป 
             กิจการอาจไดเงินลงทุนมาโดยจายชําระเปนเงินสด  เงินเชื่อหรือส่ิงอื่นที่มิใชเงินสด 
(หุนสามัญ  หุนบุริมสิทธิ์  สินทรัพยอ่ืนหรือบริการ)  ซ่ึงถาเปนสิ่งอื่นที่มิใชเงินสด  ราคาทุนของ
เงินลงทุนหาไดจากราคาตลาดของหลักทรัพยที่ไดรับ  หรือราคาตลาดของสิ่งที่แลกเปลี่ยน    
แลวแตราคาใดจะมีหลักฐานที่นาเชื่อถือ  แตถาไมสามารถหาราคาตลาดของรายการใดได  ใหใช
ราคาจากการประเมิน  (appraisal  or estimate) 
 

การคํานวณราคาทุนของเงินลงทุนชั่วคราว  มีไดดังนี้ 
1. การจายเงินสดซื้อเงินลงทุน 
เมื่อกิจการซื้อเงินลงทุนโดยการจายเปนเงินสด การคํานวณหาราคาของเงินลงทุนจะ

ประกอบดวยรายจายโดยตรงทั้งสิ้นที่กิจการจายเพื่อใหไดเงินลงทุนนั้นมา  เชน  รายจายซื้อเงิน
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ลงทุน คานายหนา คาธรรมเนียมและคาภาษีอากร  (สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาต
แหงประเทศไทย, 2543, หนา 7 ) 
ตัวอยางที่  2.1    บริษัท ยางสามัคคี  จํากัด จายเงินซื้อหุนสามัญของบริษัท สมพิศ จํากัด จํานวน 
1,000  หุน  ในราคาหุนละ  110  บาท  เสียคานายหนารอยละ  0.5  หุนสามัญมีราคาตามมูลคา
หุนละ  100  บาท  จงคํานวณหาตนทุนของเงินลงทุน 
 

วิธีคํานวณ  ราคาทุนของเงินลงทุน – หุนสามัญ    =    ราคาที่จายซ้ือ + คานายหนา 
                                                                     =    (1,000 x 110) +  (110,000 x 0.005)  
                                                                     =    110,550             บาท 
 

2.  แลกเปล่ียนดวยหุนทุนหรือหลักทรัพยอ่ืนท่ีมีราคาตลาด   
    หากกิจการไดรับเงินลงทุนโดยการแลกเปลี่ยนดวยส่ิงอื่นที่มิใชเงินสด (หุนทุน 

หลักทรัพย) ราคาทุนของเงินลงทุน  คือ  ราคาตลาดของหลักทรัพยที่นําไปแลก  ไมใชราคาหรือ
มูลคาที่ตราไว  (สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย, 2543, หนา 7 ) 

 

ตัวอยางที่ 2.2   บริษัทยางสามัคคี จํากัด นําหุนสามัญของบริษัท สมพิศจํากัด จํานวน 800 หุน 
ราคาตามมูลคาหุนละ  100  บาท  และมีราคาตามบัญชี  132,000  บาท  ไปแลกเปลี่ยนกับหุนกู 
8%  ของบริษัท  แสงไทย จํากัด  จํานวน  80  หุน  ในราคาที่ตราไวหุนละ  200  บาท   ณ วันนี้
ราคาตลาดของหุนบริษัทสมพิศ จํากัด  หุนละ  120  บาท  จงคํานวณหาราคาทุนของเงินลงทุน
ของบริษัท แสงไทย จํากัด 
 
 วิธีคํานวณ  ราคาทุนของเงินลงทุนในหุนกูบริษัท แสงไทย จํากัด  
                            =   ราคาตลาดของหุนสามัญบริษัทสมพิศ จํากัด ที่นําไปแลกเปลี่ยน 
                            =   800 x120    
                            =   96,000    บาท 
 

3.  การแลกเปลี่ยนดวยสินทรัพยอ่ืน   
     หากกิจการได รับเงินลงทุนโดยการนําสินทรัพย อ่ืน  เชน  รถยนต  เครื่อง

คอมพิวเตอร  เครื่องจักร ไปแลกเปลี่ยน รายจายในการไดมาซึ่งราคาทุนของเงินลงทุน คือ มูลคา
ยุติธรรมของสินทรัพยที่นําไปแลก (สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศ
ไทย, 2543, หนา  7) 
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ตัวอยางที่  2.3   บริษัทยางสามัคคี จํากัด นํารถยนต ราคาตามบัญชี 500,000 บาท และ มีราคา  
ยุติธรรม 550,000 บาท ไปแลกเปลี่ยนกับหุนสามัญของบริษัท ศรีธนชัยจํากัด  จํานวน 2,500 หุน 
ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท มูลคายุติธรรมหุนละ 210 บาท จงคํานวณหาราคาทุนของเงิน
ลงทุนของบริษัท ศรีธนชัย จํากัด 
วิธีคํานวณ ราคาทุนของเงินลงทุนในหุนสามัญ บริษัทศรีธนชัย จํากัด  
                      =   มูลคายุติธรรมของรถยนตที่นําไปแลกเปลี่ยน 
                      =   550,000  บาท 
 

การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับเงินลงทุน 

ในบทนี้จะอธิบายถึงเงินลงทุนชั่วคราวที่กิจการถือไว  3  ชนิดคือ 
1.  การบันทึกบัญชีเก่ียวกับเงินลงทุนประเภทหลักทรัพยเพื่อคา  หลักทรัพยเพื่อคา

เปนหลักทรัพยที่กิจการถือไวโดยมีวัตถุประสงคที่จะขายออกไปในระยะเวลาสั้น ๆ วิธีการบัญชี
เกี่ยวกับหลักทรัพยเพื่อคามีดังนี้ 
              1.1  การซื้อหลักทรัพยเพื่อคา  เมื่อกิจการลงทุนในหลักทรัพยโดยมีวัตถุประสงค
จะถือไวเปนหลักทรัพยเพื่อคา  ในวันที่ลงทุน การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
 เดบิต   หลักทรัพยเพื่อคา-หุนทุน(หุนกู)                     xx 

             เครดิต  เงินสด                                                      xx 
ตัวอยางที่ 2.4   วันที่  1  มกราคม  25x7  บริษัทเทพประทาน จํากัด    ซ้ือหลักทรัพยเพื่อคาเปน 
หุนสามัญในบริษัทสมสรรค จํากัด  จํานวน  2,000  หุน มูลคาหุนละ  100บาท  ในราคาหุนละ  
110  บาท โดยเสียคานายหนารอยละ  1  การบันทึกบัญชีดังนี้ 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ม.ค.    1 

 
หลักทรัพยเพื่อคา-หุนสามัญ 
                     เงินสด 
ซ้ือหลักทรัพยเพื่อคาจากบรษิัทสม
สรรค จํากัด จาํนวน 2,000  หุน 

  
222,200 

 
- 

 
 

222,200 

 
 
- 
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วิธีคํานวณราคาของหลักทรัพย  
                           ราคาหลักทรัพย     (2,000 x 110 )   =   220,000  บาท 
                            บวก คานายหนา    (1% x 220,000)     =       2,200  บาท 
                            ราคาทุนของหลักทรัพย                   =   222,200  บาท 
 

การลงทุนซื้อหลักทรัพยประเภทตราสารหนี้โดยมีวัตถุประสงคที่จะถือเปนหลักทรัพย
เพื่อคา  ในวันที่ซ้ือตองดูวาอยูในชวงระหวางการจายดอกเบี้ย  หรือหลังจายดอกเบี้ยแลว ถาหลัง
จายดอกเบี้ยแลวกิจการจะตองบันทึกดอกเบี้ยที่เกิดขึ้นตั้งแตวันจายดอกเบี้ยคร้ังสุดทายจนถึงวัน
ซื้อดวย 
 
ตัวอยางที่  2.5    วันที่  30  มิถุนายน  25x7  บริษัทเทพประธาน จํากัด  ซ้ือหลักทรัพยเพื่อคาเปน
หุนกูของบริษัทพลอยจันทร จํากัด  จํานวน  1,000  หุน  มูลคาหุนละ  100  บาท  ในราคาหุนละ 
120  บาท  อัตราดอกเบี้ย  10%  จายดอกเบี้ย  ปละ  2  ครั้ง  คือทุกวันที่  30  มิถุนายน  และ  31 
ธันวาคม การบันทึกบัญชีดังนี้ 

 สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
มิ.ย. 30 

 
หลักทรัพยเพื่อคา-หุนกู 
                     เงินสด 
ซ้ือหุนกูจากบริษัทพลอยจันทร 
จํากัด  1,000  หุน  ในราคาหุนละ  
120  บาท 

  
120,000 

 
- 

 
 

120,000 

 
 
- 

       
 

จากตัวอยางที่  2.5   ถาสมมติวาในวันที่  1  สิงหาคม  25x7  ซ้ือหลักทรัพยเพื่อคาเปนหุนกูของ
บริษัทพลอยจันทร จํากัด จํานวน 1,000 หุน มูลคาหุนละ 100 บาท ในราคาหุนละ 120 บาท 
อัตราดอกเบี้ย 10%  จายดอกเบี้ยปละ 2 คร้ัง  คือทุกวันที่ 30 มิถุนายน และ 31 ธันวาคม การ
บันทึกบัญชีดังนี้ 
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สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

 
หลักทรัพยเพื่อคา 
ดอกเบี้ยรับ 
                     เงินสด 
ซ้ือหุนกูจากบริษัทพลอยจันทร 
จํากัด  1,000  หุน  

25x7 
ส.ค. 1    

 

  
120,000 

833 

 
 - 
33 
 

 
 

 
120,833 

 
 
 
33 

  
 1.2  ผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยเพื่อคา  การลงทุนในหลักทรัพย
เพื่อคาถาเปนการลงทุนในตราสารทุน ผลตอบแทนที่กิจการไดรับคือ เงินปนผลรับ (dividend 
revenue)  ซ่ึงรับรูเปนรายได  โดยแสดงเปนรายไดอ่ืนในงบกําไรขาดทุน แตถาเปนการลงทุนใน
ตราสารหนี้  ผลตอบแทนที่ไดรับคือดอกเบี้ยซ่ึงจะรับรูเปนรายไดตามระยะเวลาที่ถือเปน
หลักทรัพย 
เมื่อบริษัทผูออกตราสารทุนประกาศจายเงินปนผล  กิจการบันทึกบัญชีดังนี้ 
 เดบิต   เงินปนผลคางรับ                    xx 
                           เครดิต   เงินปนผลรับ                                      xx 
และเมื่อกิจการไดรับเงินปนผล บันทึกบัญชีดังนี้ 
           เดบิต   เงินสด                                   xx 
                           เครดิต เงินปนผลคางรับ                             xx 
ถาเปนการลงทุนในตราสารหนี้เมื่อวันไดรับดอกเบี้ย  กิจการบันทึกบัญชีดังนี้ 
           เดบิต    เงินสด                                   xx 
                           เครดิต   ดอกเบี้ยรับ                                            xx 
 
ตัวอยางที่  2.6   จากตัวอยางที่  2.4  สมมติวา ในวันที่ 20 มีนาคม 25x7 บริษัทสมสรรค จํากัด
ประกาศจายปนผลในอัตราหุนละ  3  บาท  และวันที่  15  พฤษภาคม  25x7  จายเงินปนผล  
กิจการบันทึกบัญชีดังนี้ 
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   สมุดรายวันทั่วไป        หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x7 
มี.ค.  20 

 
เงินปนผลคางรับ                             
                     เงินปนผลรับ 
บริษัทสมสรรคประกาศจายเงินปนผล    

   
6,000 

 
- 

 
 

6,000 

 
 
- 

พ.ค.  15 เงินสด  
                     เงินปนผลคางรับ 
รับรายไดเงินปนผลจาก 
บริษัทสมสรรค จํากัด 

 6,000 
 

-  
6,000 

 
- 

       
 และจากตัวอยางที่  2.5  เมื่อบริษัทพลอยจันทรจายดอกเบี้ยใหกับกิจการ  บันทึกบัญชีดังนี้ 
 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ธ.ค. 31   

 
เงินสด 
                  ดอกเบี้ยรับ 
รับดอกเบี้ยสําหรับงวดครึ่งป 

  
5,000 

 
- 

 
 

5,000 

 
 
- 

       

 
ดอกเบี้ยรับ คํานวณไดจาก 

 ดอกเบี้ยรับ  =  ราคาตามมูลคาของเงินลงทุน x อัตราดอกเบี้ย x ระยะเวลา 

 =  100,000  x 
100
10

 x 
12
6

 

 = 5,000  บาท 
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 1.3  การแสดงรายการในงบการเงิน  มาตรฐานการบัญชีฉบับที่  40  (สมาคม 
นักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย, 2543, หนา 13) ไดกําหนดใหหลักทรัพย
เพื่อคาไมวาจะเปนตราสารทุนหรือตราสารหนี ้ ใหแสดงรายการในงบดุลดวยมลูคายุติธรรม 
(fair value)  ซ่ึงผลตางระหวางราคาตามบัญชี  ณ วันสิน้งวด  และมลูคายุติธรรม จะบันทกึเปน
รายการกําไร  (รายการขาดทนุ)  ที่ยังไมเกดิขึ้น  (unrealized  holding  gain)  ในงบกาํไรขาดทุน
ทันทีในงวดนั้น หรือบันทึกการเปลี่ยนแปลงราคาตามบัญชีของเงินลงทุนใหเทากับมูลคา
ยุติธรรมซึ่งการปรับปรุงมูลคาของเงินลงทุน หลักทรัพยเพื่อคานัน้ทําโดยการปรับผานบัญชี คา
เผ่ือการปรับมูลคาหลักทรัพยเพื่อคา 

 

ตัวอยางที่  2.7  จากตัวอยางขางตน  สมมุติวาในวันที่ 31 ธันวาคม 25x7 
 หุนสามัญของบริษัทสมสรรค จํากัด  มีราคาตลาดหุนละ  105  บาท  และหุนกูของ
บริษัทพลอยจันทร จํากัด  มีราคาตลาดหุนละ  125  บาท 
วิธีท่ี  1   บันทึกเปนรายการกําไร  (รายการขาดทุน)  ที่ยังไมเกิดขึ้น  ซ่ึงเปนการบันทึกโดยตรง
ไปบัญชีหลักทรัพยเพื่อคา หรือเรียกวาเปนการบันทึกการปรับมูลคาหลักทรัพยเพื่อคา  โดยไม
ผานบัญชีคาเผื่อการปรับมูลคาหลักทรัพย 
            การคํานวณ 
 ราคาตามบัญชีของหลักทรัพยเพื่อคาหุนสามัญบริษัทสมสรรค จํากัด  =   222,200  บาท 
 ราคาตลาดของหลักทรัพยเพื่อคา(2,000หุนx105 บาท)  =    210,000  บาท 
 รายการขาดทุนที่ยังไมเกิดขึ้น                                              =      12,200  บาท 
 ราคาตามบัญชีของหลักทรัพยเพื่อคา-หุนกู บริษัทพลอยจันทรจํากัด  =    120,000  บาท 
 ราคาตลาดของหลักทรัพยเพื่อคา ( 1,000 หุน x 125 บาท)  =    125,000  บาท 
  รายการกําไรที่ยังไมเกิดขึ้น                 =        5,000  บาท 
การบันทึกบัญชีดังนี้ 
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สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x7 
ธ.ค. 31   

 
รายการขาดทนุที่ยังไมเกิดขึน้  
(งบกําไรขาดทุน)  
            หลักทรัพยเพื่อคา-หุนสามัญ 
ปรับมูลคาของหลักทรัพยเพือ่คาหุน
สามัญในบริษัทสมสรรค จํากัด  

  
 

12,200 

 
 
- 

 
 

 
12,200 

 

 
 
 
- 
 
 

 หลักทรัพยเพือ่คา-หุนกู 
              รายการกําไรยังไมเกิดขึ้น 
               (งบกําไรขาดทุน) 
ปรับมูลคาของหลักทรัพยเพือ่คาหุนกู
ในบริษัท พลอยจันทร จํากดั 

 5,000 -  
5,000 

 
- 

       
 
วิธีท่ี  2  ปรับมูลคาของหลักทรัพยเพื่อคาใหเปนมูลคายุติธรรม  โดยกิจการสามารถบันทึกใน
บัญชีคาเผื่อการปรับมูลคาหลักทรัพยเพื่อคา  ซึ่งเปนบัญชีปรับมูลคาของหลักทรัพยเพื่อคาใน
งบดุล   บันทึกบัญชีดังนี้   
 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ธ.ค. 31     

รายการขาดทนุที่ยังไมเกิดขึน้   
(งบกําไรขาดทุน)  
            คาเผื่อการปรับมูลคาหลัก 
            ทรัพยเพื่อคา –หุนสามัญ
ปรับมูลคาของหลักทรัพยเพือ่คา
เปนมูลคายุติธรรม 

  
12,200 

 
- 

 
 
 

12,200 

 
 
 
- 



 53 

 สมุดรายวันทั่วไป   หนา  2 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ธ.ค. 31     

คาเผื่อการปรับมูลคาหลักทรัพย
เพื่อคา–หุนสามัญ  
          รายการขาดทุนที่ยังไมเกิด  
          ขึ้น  (งบกําไรขาดทุน)  
 ปรับมูลคาของหลักทรัพยเพือ่คา
เปนมูลคายุติธรรม 

  
5,000 

 
- 

 
 
 

5,000 

 
 
 
- 

       
ซ่ึงการบันทึกบัญชีทั้งสองแบบจะใหผลเหมือนกันทั้งในงบดุล และงบกําไรขาดทุน 
 
วิธีท่ี  1                       

บริษัทเทพประธาน จํากัด 
งบดุล  (บางสวน) 

                    ณ วันที ่ 31  ธันวาคม  25x7               
                                                                                (หนวย : บาท) 

สินทรัพยหมุนเวียน 
 หลักทรัพยเพือ่คา                                                                      335,000 
 

งบกําไรขาดทนุ  (บางสวน) 
รายไดอ่ืน  (คาใชจายอ่ืน) 
 รายการกําไร  (รายการขาดทุน)  ที่ยังไมเกิดขึ้น                            (7,200) 
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วิธีท่ี 2                             
บริษัทเทพประธาน จํากัด 

งบดุล (บางสวน) 
ณ วันที ่ 31  ธันวาคม  25x7 

                                                                                         (หนวย : บาท) 
 

สินทรัพยหมุนเวียน 
 หลักทรัพยเพื่อคา                                                                   342,200 
บวก (หัก)  คาเผื่อการปรับมูลคา                                                                (7,200)
 หลักทรัพยเพื่อคาสุทธิ                                                            335,000 
 

งบกําไรขาดทนุ  (บางสวน) 
รายไดอ่ืน  (คาใชจายอ่ืน) 
 รายการกําไร  (รายการขาดทุน)  ที่ยังไมเกิดขึ้น                      (7,200) 
 
             1.4  การขายหลักทรัพยเพื่อคา  เมื่อกิจการขายหลักทรัพย  กิจการจะบันทึกบัญชี
โดยจําหนายหลักทรัพยออกจากบัญชีดวยราคาตามบัญชี  ถามีคาใชจายในการขายเกิดขึ้น  เชน 
คานายหนา  คาภาษีขาย  คาใชจาย  เหลานี้จะไมบันทึกเปนคาใชจาย  แตจะนําไปหักราคาขาย
หลักทรัพย และบันทึกบัญชีดวยยอดขายสุทธิ ผลตางระหวางราคาขายสุทธิและราคาตามบัญชี
ของหลักทรัพยใหรับรูเปนรายการกําไร  (รายการขาดทุน)  ที่เกิดขึ้นจาการจําหนายเงินลงทุน และ
กิจการจะตองบันทึกกลับบัญชีคาเผื่อการปรับมูลคาหลักทรัพย 

 ในกรณีที่กิจการซื้อหลักทรัพยเพื่อคาชนดิเดียวกัน หลายครั้ง ในราคาที่ไม
เทากัน  และกิจการไดขายหลักทรัพยไปเพียงบางสวน ราคาตามบัญชีตอหนวยที่ใชในการ
บันทึก 
รายไดหรือคาใชจายของเงนิลงทุนชนิดเดยีวกัน ตองคํานวณโดยใชวธีิคาเฉลี่ยถวงน้ําหนกัหรือ
วิธีเขากอนออกกอน หรือวธีิเขาหลังออกกอน (สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทย, 2543, หนา 16) 
 

ตัวอยางที่  2.8   สมมติวาในวันที่  1  มกราคม  25x8  บริษัทเทพประธาน จํากัด ขายหุนกู  10%  
ของบริษัทพลอยจันทร จํากัด  จํานวน  500  หุน  ในราคาหุนละ  130  บาท  มีคาใชจายในการขาย  
500  บาท 
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 การคํานวณ 
 ราคาขายของหลักทรัพยเพือ่คาหุนกูของบริษัทพลอยจนัทร จํากัด           65,000      บาท 
          หัก  คาใชจายในการขาย       500      บาท 
 ราคาขายสุทธิ                                                                                            64,500      บาท 

          ราคาตามบัญชีของหลักทรัพยเพื่อคา          ( 125,000 x 
0001
500
,

)               62,500      บาท     

           กําไรที่เกิดขึน้จากการจําหนายหลักทรัพยเพื่อคา                                        2,000      บาท 
 

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25x7 หลักทรัพยเพื่อคา-หุนกูของบริษัทพลอยจันทร จํากัด 1,000หุน มี
ราคาตามบัญชีทั้งหมด 125,000 บาท เมื่อกิจการขายหลักทรัพยออกไปบางสวน เชน ในตัวอยาง
นี้ขายไป 500 หุน ก็จะโอนราคาออกไปเฉพาะสวนที่ขาย การบันทึกบัญชีดังนี้ 
 

วิธีท่ี  1   บันทึกการปรับมูลคาหลักทรัพยเพื่อคา โดยไมผานบัญชีคาเผื่อการปรับมูลคาเงินลงทุน 
 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x8 
ม.ค.1. 

 
เงินสด 
               หลักทรัพยเพื่อคา 
               รายการกําไรที่เกดิจาก 
               การจําหนายเงินลงทุน  
               (งบกําไรขาดทุน) 
ขายหลักทรัพยเพื่อคา 

  
64,500 

 
- 

 
 

62,500 
 
 

2,000 

 
 
- 
 
 
- 

       
 
วิธีที่ 2 บันทึกการปรับมูลคาหลักทรัพยเพื่อคา โดยผานบัญชี คาเพื่อการปรับมูลคาหลักทรัพย 
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สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x8 
ม.ค.1. 

 
เงินสด 
           หลักทรัพยเพื่อคา 
           คาเผื่อการปรับมูลคาหลัก 
           ทรัพยเพื่อคา-หุนกู 
           รายการกําไรที่เกิดขึน้จาก 
           การจําหนายเงินลงทนุ (งบ 
           กําไรขาดทุน) 
ขายหลักทรัพยเพื่อคา 

  
64,500 

 
- 

 
 

60,000 
 

2,500 
 
 

2,000 

 
 
- 
 
- 
 
 
- 

       
  
 2.  การบันทึกบัญชีเก่ียวกับเงินลงทุนประเภทหลักทรัพยเผื่อขาย  เมื่อกิจการซื้อขาย
หลักทรัพยเผื่อขาย  จะใชหลักเกณฑเดียวกับหลักทรัพยเพื่อคาในการบันทึกบัญชี  การแสดง
รายการในงบดุลของหลักทรัพยเผ่ือขายนั้นถาตั้งใจถือไวเปนการชั่วคราว   (ไมเกิน  1  ป)  จัดเปน
การลงทุนชั่วคราว แสดงในงบดุลภายใตหัวขอสินทรัพยหมุนเวียน แตถามิไดระบุวัตถุประสงค
จะถือเปนการชั่วคราว จัดเปนเงินลงทุนระยะยาวแสดงไวภายใตหัวขอสินทรัพยไมหมุนเวียน 
หลักทรัพยเผื่อขายจะแสดงในงบดุลดวยมูลคายุติธรรม ส่ิงที่แตกตางจากหลักทรัพยเพื่อคา คือ
ผลตางระหวางราคาตามบัญชีกับมูลคายุติธรรมของหลักทรัพยเผ่ือขาย จะแสดงรายการเปนรายการ
แยกตางหากภายใตหัวขอสวนของเจาของ สวนตางดังกลาวถือเปนสวนเกินทุนหรือสวนต่ํากวา
ทุนที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงมูลคาของเงินลงทุน ซ่ึงกิจการตั้งพักไวจนกวาจะขายหลักทรัพย
เผื่อขายได  จึงจะโอนปดบัญชีนี้และรับรูรายการกําไร  (รายการขาดทุน)  จากการจําหนายเงิน
ลงทุน กิจการสามารถบันทึกปรับราคาตามบัญชีของเงินลงทุนใหเทากับมูลคายุติธรรม โดยใช
บัญชีคาเผื่อการปรับมูลคาของเงินลงทุน 
 
               2.1  การซ้ือหลักทรัพยเผื่อขาย  เมื่อกิจการลงทุนในหลักทรัพยโดยมีวัตถุประสงค
จะถือเปนหลักทรัพยเผ่ือขาย  วิธีการบัญชีเปนดังนี้ 
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ตัวอยางที่  2.9   วันที่  1  เมษายน  25x7  บริษัทเทพประธาน จํากัด  ซ้ือหุนสามัญจากบริษัท นึกคิด 
จํากัด  จํานวน  1,000  หุน  ราคาตามมูลคาหุนละ  100  บาท  ในราคาหุนละ  150  บาท  โดยตั้งใจ
ที่จะถือหุนดังกลาวไวเผ่ือขาย 
การบันทึกบัญชีดังนี้ 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
เม.ย. 1 

 
หลักทรัพยเผ่ือขาย-หุนสามัญ 
                  เงินสด 
ซ้ือหลักทรัพยเผ่ือขาย  1,000หุน ๆ  
ละ  150  บาท 

  
150,000 

 
- 

 
 

150,000 

 
 
- 

       
   2.2   การแสดงรายการในงบการเงิน   ณ วนัสิ้นงวดบัญชกีิจการตองปรบัราคา
หลักทรัพยเผ่ือขายโดยแสดงในงบดุลดวยมูลคายุติธรรม   สมมติวา ณ วันที ่31 ธันวาคม 25x7 
ราคาตลาดของหุนบริษัทนกึคิดเปน 120 บาทตอหุน 
การบันทึกบัญชีดังนี้       
วิธีท่ี  1  บันทึกการปรับมูลคาหลักทรัพยเผ่ือขาย โดยไมผานบัญชีคาเผื่อการปรับมูลคาเงินลงทุน 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ธ.ค. 31 

 
รายการกําไร (รายการขาดทนุ) ที่ยัง
ไมเกิดขึ้น (สวนของผูถือหุน)  
                  หลักทรัพยเผ่ือขาย         
บันทึกการปรบัมูลคาของ
หลักทรัพยเผ่ือขายใหอยูในมลูคา
ยุติธรรม 

  
 

30,000 

 
 
- 

 
 
 

30,000 
 

 
 
 
- 
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บริษัทเทพประธาน จํากัด 

งบดุล (บางสวน) 
ณ วันที ่31 ธันวาคม 25x7 

                   (หนวย : บาท) 
สินทรัพยหมนุเวยีน 
            หลักทรัพยเผ่ือขาย                                                        120,000 

                                 หนี้สินและสวนของผูถือหุน 
                   สวนของผูถือหุน 
                          : 
                          . 

                 รายการกําไร (รายการขาดทุน) ที่ยังไมเกดิขึ้น        (30,000) 
วิธีท่ี  2   บันทึกการปรับมูลคาหลักทรัพยเผ่ือขาย โดยผานบัญช ีคาเพื่อการปรับมูลคาเงินลงทุน 
 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ธ.ค. 31 

 
รายการกําไร (รายการขาดทนุ) ที่ยัง
ไมเกิดขึ้น (สวนของผูถือหุน)  
                คาเผื่อการปรับมูลคา 
                หลักทรัพยเผ่ือขาย 
บันทึกการปรบัมูลคาของ
หลักทรัพยเผ่ือขายใหอยูในมลูคา
ยุติธรรม 

  
30,000 

 
- 
 

 
 
 
 

30,000 

 
 
 
 
- 

       
                                 
 การแสดงรายการในงบดุลจะเปนดังนี ้
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บริษัทเทพประธานจํากดั 
งบดุล (บางสวน) 

ณ วันที ่31 ธันวาคม 25x7 
     (หนวย : บาท) 

สินทรัพยหมนุเวยีน 
            หลักทรัพยเผ่ือขาย                                          150,000 

                       หัก คาเผื่อการปรับมูลคาหลักทรัพย                    (30,000)              
                          หลักทรัพยเผ่ือขายสุทธิ                                  120,000 
                                     หนี้สินและสวนของผูถือหุน 
                   สวนของผูถือหุน 
                          : 
                     รายการกําไร(รายการขาดทุน)ที่ยังไมเกิดขึน้          (30,000)   
  

 2.3   การขายหลักทรัพยเผื่อขาย   เมื่อกจิการขายหลักทรัพยเผ่ือขาย การบันทึก
บัญชีเปนดังนี ้

 
ตัวอยางที่  2.10   วันที ่ 1  สิงหาคม  25x8  บริษัทเทพประธาน จํากัด  ขายหุนสามัญของบริษัท  
นกึคิด จํากัด  จํานวน  1,000  หุน  ในราคาหุนละ  130  บาท 
 
วิธีท่ี  1   บันทึกการปรับมูลคาหลักทรัพยเผ่ือขาย โดยไมผานบัญชีคาเผ่ือการปรับมูลคาเงินลงทุน 
เมื่อกิจการขายหลักทรัพยเผ่ือขาย ใหปฏิบัตดิังนี ้รายการกาํไร  (รายการขาดทุน)  ที่ยังไมเกิดขึ้น 
ใหโอนปดไปเมื่อมีการขายเงนิลงทุน พรอมกับบันทึกรายการขาย และกําไรหรือขาดทุนจากการ
จําหนายหลักทรัพยนั้น 
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สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x8 
ส.ค. 1 

 
เงินสด 
ขาดทุนจากการจําหนายเงินลงทุน    
          หลักทรัพยเผ่ือขาย 
         รายการขาดทุนที่ยังไมเกิดขึ้น 
ขายหลักทรัพยของบริษัท นึกคิด จํากัด 
จํานวน 1,000  หุนๆละ 130 บาท 

  
130,000 
20,000 

 
-
- 

 
 
 

120,000 
30,000 

 
 
 
- 
- 

       

                                                      
วิธีท่ี  2    บันทึกการปรับมูลคาหลักทรัพยเผ่ือขาย โดยผานบัญชี คาเพื่อการปรับมูลคาเงินลงทุน 
การคํานวณ 
             ราคาขายของหลักทรัพยเผ่ือขาย- หุนสามัญ (1,000 หุน x130 บาท)     130,000     บาท 
              หัก  ราคาทุนของหลักทรัพยเผ่ือขาย (1,000 หุนx 150 บาท)               (150,000)   บาท 
              ขาดทุนจากการจําหนายหลักทรพัยเผ่ือขาย                                            20,000     บาท   
  
การบันทึกบัญชีดังนี ้
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สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x8 
ส.ค. 1 

 
เงินสด 
คาเผื่อการปรับมูลคา – หลักทรัพยเผ่ือ
ขาย 
รายการขาดทนุจากการจําหนาย
หลักทรัพย 
            หลักทรัพยเผ่ือขาย 
            รายการกําไร (รายการขาด 
            ทุน) ที่ยังไมเกดิขึ้น (สวน 
            ของผูถือหุน)  
ขายหลักทรัพยของบริษัท นึกคิดจํากดั  
จํานวน 1,000 หุนๆ ละ 130  บาท 

  
130,000 

 
30,000 

 
20,000 

 
- 
 
- 
 
- 

 
 
 
 
 
 

150,000 
 
 

30,000 

 
 
 
 
 
 
- 
 
 
- 

       

                       
3.  การบันทึกบัญชีเก่ียวกับเงินลงทุนประเภทตราสารหนี้ท่ีจะถือจนครบกําหนด  

ตราสารหนี้เปนเงินลงทุนทีก่ิจการตั้งใจทีจ่ะถือไวจนครบกําหนดไถถอนและตราสารหนี้เทานัน้
ที่สามารถจัดประเภทเปนหลักทรัพยที่ถือจนครบกําหนด ซ่ึงจัดเปนประเภทหนี้ไดตอเมื่อกิจการ
มีวัตถุประสงคดังนี ้
 1)  มีความตั้งใจแนวแนที่จะถือหลักทรัพย  
 2)  มีความสามารถที่จะถือหลักทรัพยเหลานี้จนครบกําหนด 
                      ถากิจการลงทุนในตราสารหนี้ แลวตอมากิจการมีความจําเปนตองขายกอนวัน
ครบกําหนด  เพราะเหตุผลทางการเงิน  หรือเกิดความเสี่ยงในเรื่องของอัตราดอกเบี้ย  ตราสาร
หนี้ที่ซ้ือมาก็ไมสามารถจัดเปนตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนดได 

          รายการบัญชีเกี่ยวกับตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด จะบันทึกบัญชีดวย 
ราคาทุนทั้งหมดที่จายไปเพือ่ใหไดตราสารนั้นมา และบันทึกการรับรูรายไดดอกเบีย้ ตามอัตรา
ดอกเบี้ยทีแ่ทจริง  
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                3.1  การลงทุนซื้อตราสารหนี้  เมื่อกิจการลงทุนในตราสารหนี้  การบันทึกบัญชี 
เปนดังนี้ 
ตัวอยางที่  2.11   วันที่  1  มกราคม  25x7  บริษัทเทพสตรี จํากัด  ซ้ือหุนกู  8%  ราคามูลคา 
100,000  บาท  ของบริษัทพวงองุน จํากัด  หุนกูมีอายุ  5  ป  จายดอกเบี้ยทุกวันที่  31  ธันวาคม  
บริษัทมีความตั้งใจที่จะถือหุนดังกลาวจนกวาจะครบกําหนด  กิจการซื้อหุนกูนี้ในราคา  92,418  
บาท  ซ่ึงทําใหอัตราดอกเบี้ยที่แทจริงเปน 10 %  มูลคายุติธรรมของหุนกู ณ วันที่ 31 ธันวาคม 
25x7 เทากับ  91,000 บาท  
รายการบันทึกบัญชีดังนี้ 
 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ม.ค. 1 

 
ตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด- 
หุนกู 
            เงินสด 
บันทึกการซื้อตราสารหนี้ที่ถือจน
ครบกําหนด 

  
 

92,418 

 
 
- 

 
 
 

92,418 

 
 
 
- 

       
                                        
ณ วันที่ 31  ธันวาคม  กิจการตองบันทึกดอกเบี้ยรับดวยอัตราดอกเบี้ยที่แทจริง โดยปรับปรุงตัด
บัญชีเงินลงทุนปรับกับดอกเบี้ยรับ 
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ตารางที่  2 .1    การคํานวณราคาตามบัญชีของเงินลงทุนในตราสารหนี้ 

วันที ่ เงินสดรับ   (1) ดอกเบี้ยรับ   (2) สวนต่ํากวามูลคา
ตัดจําหนาย   (3) 

ราคาตามบัญชี  
(4) 

 
8,000 
8,000 
8,000 
8,000 
8,000 

 
9,242 
9,366 
9,503 
9,653 
9,818 

 
1,242 
1,366 
1,503 
1,653 
1,818 

92,418 
93,660 
95,026 
96,529 
98,182 

       100,000 

1 มกราคม  25x7 
  31ธันวาคม  25x7 
 31ธันวาคม  25x8 
 31ธันวาคม  25x9 
 31ธันวาคม 25x10 
 31ธันวาคม 25x11 

        40,000        47,582 7,582  
 
รายการบันทึกบัญชีดังนี้ 
 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x7 
ม.ค. 1 

 
เงินสด 
ตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด-
หุนกู 
             ดอกเบี้ยรับ 
บันทึกดอกเบีย้รับ 

  
8,000 

 
1,242 

 
- 
- 

 
 
 
 

9,242 

 
 
 
 
- 

       
                

วิธีคํานวณ  (1)  เงินสดรับ   =     100,000  x
100
8

  =   8,000  บาท 

                    (2)  ดอกเบี้ยรับ =  (ราคาตามบัญชี x อัตราดอกเบี้ย) =  92,418 x
100
10

  =  9,242  บาท 

 (3)  สวนต่ํากวามูลคาตัดจําหนาย        =    9,242  –  8,000   =    1,242  บาท   
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 (4)  ราคาตามบัญชี        =  92,418  +  1,242   =  93,660  บาท 
     3.2  การแสดงรายการในงบดุล ตราสารหนี้ที่กิจการตั้งใจจะถือไวจนครบ
กําหนดนั้นใหใชราคาทุนตัดจําหนายแสดงในงบดุล เนื่องจากวาการที่ถือตราสารหนี้ไวจนครบ
กําหนดนั้นราคาตลาดมีความสําคัญนอยมากดังนั้นมูลคายุติธรรม (ราคาขาย) จึงไมตองนํามาใช
ในการวัดคาและการประมาณกระแสเงินสดที่เกี่ยวของกบัหลักทรัพยนี ้ ซ่ึงตางจากหลักทรัพย
เพื่อคา และหลักทรัพยเพื่อขายที่ราคายุติธรรมมีผลตอกําไรหรือสวนของเจาของกิจการ 
                                                         

บริษัทเทพสตรี 
งบดุล  (บางสวน) 

ณ วันที ่ 31  ธันวาคม  25x7 
สินทรัพย 

                                                                                                              (หนวย : บาท) 
         เงินลงทุนระยะยาว 

                 ตราสารหนี้ที่จะถอืจนครบกําหนด         93,660 
 
               3.3  การขายตราสารหนี้  เมือ่กิจการขายตราสารหนี้  วิธีการบันทึกบัญชีเปนดังนี ้   
 
ตัวอยางที่  2.12  จากตัวอยางที่  2.11  ในวันที ่  30  พฤศจิกายน  25x11  บริษัทเทพสตรี จํากัด  
ขายหุนกูของบริษัท พวงองุน จาํกัด ในราคา 110,000 บาท ซ่ึงในวันนีใ้กลถึงวนัที่หุนกูครบ
กําหนด จนไมทําใหการเปลี่ยนแปลงของอัตราดอกเบี้ยในตลาดมผีลตอราคายุติธรรมของหุนกู 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี ้
 

สมุดรายวันทั่วไป   หนา  1 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x11 
พ.ย. 30 

ตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด-
หุนกู 
         ดอกเบี้ยรับ 
บันทึกดอกเบีย้รับ (1 ม.ค.x11 - 30   
พ.ย.x11) 

 1,667 -  
 

1,667 

 
 
- 
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สมุดรายวันทั่วไป   หนา  2 

วันเดือนป รายการ เลขที่
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

25x11 
พ.ย.30 

 
เงินสด 
         ดอกเบี้ยรับ 
         ตราสารหนี้ที่จะถือจนครบ 
         กําหนด-หุนกู 
         รายการกําไรที่เกิดขึน้จากการ 
         จําหนายเงินลงทุน 
ขายหุนกูของบริษัทพวงองุน จํากัด 

  
117,333 

 
- 

 
 

7,333 
 

99,849 
 

10,151 

 
 
- 
 
- 
 
- 

       
                    
  การคํานวณ 
             ราคาขาย                                                                                                     110,000 
             หัก ราคาตามบัญชีของหุนกู             
                     ราคาตัดจําหนาย  31  ธันวาคม  25x10                                 98,182 
                    บวก สวนต่ํากวามูลคาตดัจําหนาย (1 ม.ค. x11-30 พ.ย. x11)  1,667        99,849 
             กําไรจากการจําหนายหุนกู                                                                             10,151 
 

การเปดเผยขอมูลในงบการเงินหรือหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย  (2543, หนา19) 
กําหนดใหกิจการตองเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับเงินลงทุนในงบการเงินหรือในหมายเหตุประกอบงบ
การเงินดังตอไปนี้ 
            1.  นโยบายการบัญชีสําหรับ 

1.1 การกําหนดมลูคาของเงินลงทุน 
1.2 นโยบายบัญชทีี่กิจการใชในการกําหนดตนทุนตราสารที่จําหนาย 
1.3 การบันทึกบัญชีการเปลี่ยนแปลงมูลคายุติธรรมของเงินลงทุนชั่วคราว 
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              2 . รายการที่มนีัยสําคัญที่รวมอยูในงบกําไรขาดทุนดังตอไปนี ้
                        2.1  รายไดดอกเบี้ย คาสิทธิ  และเงินปนผลที่เกิดจากเงินลงทุนชั่วคราวระยะยาว 

2.2 จํานวนรวมของสิ่งตอบแทนจากการขายเงนิลงทุนแตละประเภท 
2.3 จํานวนรวมของรายงการกําไรและจํานวยนรวมของรายการขาดทุนที่เกดิจาก  

การโอนเปลี่ยนหลักทรัพยเผ่ือขายไปเปนหลักทรัพยเพือ่คา 
2.4 จํานวนรวมของรายการกําไรและจําจวนรวมของรายการขาดทุนจาการ

จําหนายเงินลงทุนแตละประเภท 
2.5 จํานวนรวมของรายการกําไรและจํานวนรวมของรายการขาดทุนที่ยังไม

เกิดขึ้นของหลกัทรัพยเพื่อคาและเงินลงทุนทั่วไป 
3.  การเปลี่ยนแปลงในระหวางงวดของสวนเกินทนุจากการเปลี่ยนแปลงมูลคาและ

ลักษณะของการเปลี่ยนแปลงนั้น 
4.  กิจการตองเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับหลักทรัพยเผ่ือขายและตราสารหนี้ที่จะถือจน

ครบกําหนดโดยแสดงแยกตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนดเปนแตละรายการดังตอไปนี ้
    4.1  มูลคายุติธรรม 

                       4.2  จํานวนรวมของรายการกําไรและจํานวนรวมของรายการขาดทุนทีย่ังไมเกดิ  
ขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงมูลคา 

    4.3  จํานวนรวมของราคาทุนตัดจําหนายของตราสารหนี้จะถือจนครบกําหนด 
                       4.4  ตราสารหนี้ที่จะครบกําหนดตามสัญญาโดยจัดกลุมตามระยะเวลาที่จะถึง
กําหนดเชน ภายใน 1 ป ภายใน 2-5 ป หรือภายใน 6-10 ป 
   

สรุป 
                   เงินสดของกิจการนอกจากจะมีไวเพื่อการใชจายในการดําเนินกิจการวันตอวันแลว  
ถากิจการยังคงมีเงินสดเหลือ กิจการก็ควรจะตองมีการพิจารณาวาควรจะนําเงินสดไปทําอะไร 
เพื่อใหไดรับผลประโยชนตอบแทน  เชน  นําไปฝากธนาคารเพื่อใหไดดอกเบี้ย  หรือนําเงินนั้น
ไปลงทุนหาผลประโยชน  เชน  การลงทุนซื้อหลักทรัพยในระยะสั้น ๆ  ไมเกิน  1  ป   เปนการ
ลงทุนในหลักทรัพยในความตองการของตลาดหรือลงทุนชั่วคราว  เปนการลงทุนในตราสารหนี้ 
และตราสารทุน  ตราสารดังกลาวคือลงทุนในหลักทรัพยเพื่อคา  หลักทรัพยเผ่ือขาย และตราสาร
หนี้ที่จะถือจนครบกําหนด 
                 ตนทุนของหลักทรัพยประเภททุนในความตองการของตลาด คือ รายจายรวมโดยตรง
ทั้งส้ินที่กิจการจายเพื่อใหไดมาซึ่งเงินลงทุน เชนรายจายซ้ือเงินลงทุน  คานายหนา คาธรรมเนียม
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และคาภาษีอากร  เปนตน หากกิจการนําสินทรัพยอ่ืนไปแลก ตนทุนของหลักทรัพยประเภททุน
ในความตองการของตลาด จะเทากับมูลคายุติธรรมของสินทรัพย 

                การแสดงรายการในงบการเงินของเงินลงทุนชั่วคราวสําหรับ หลักทรัพย
เพื่อคาและหลักทรัพยเผื่อขาย  จะแสดงดวยราคาตามบัญชี  (ราคาทุนปรับดวยคาเผื่อฯ)  หรือ
ราคาตลาด    ณ วันที่ในงบดุล แตตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนดชําระ ใหใชราคาทุนตัด
จําหนาย ในการแสดงมูลคาในงบดุล  ไมตองบันทึกรายการเกี่ยวกับการแปลงมูลคา และเมื่อส้ิน
งวดบัญชี สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย  กําหนดใหกิจการตอง
เปดเผยขอมูลเกี่ยวกับเงินลงทุนในงบการเงินหรือในหมายเหตุประกอบงบการเงินเรื่อง นโยบาย
การบัญชี    รายการที่มีนัยสําคัญที่รวมอยูในงบกําไรขาดทุน  การเปลี่ยนแปลงในระหวางงวด
ของสวนเกินทุนจากการเปลี่ยนแปลงมูลคา และการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับหลักทรัพยเผ่ือขาย
และตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด 
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แบบฝกหัดบทที่  2 
 

1.  เงินลงทุนชัว่คราวหมายถงึอะไร 
 2.  หลักทรัพยเพื่อคาหมายถึงอะไร 
3.  หลักทรัพยเผ่ือขายหมายถึงอะไร 
4.   ตราสารหนี้ที่ถือจนครบกําหนด หมายถึงอะไร แสดงในงบดุลดวยราคาใด 
 5.  เมื่อวันที่  1  กรกฎาคม  25x7  บริษัทเทพธานี จํากัด  ซ้ือหุนกู  12%   ของบริษัทหมีขาว 
 จํากัด  ราคาตามมูลคา  120,000  บาท  ในราคา  102  บาท  เสียคาใชจายในการซื้อ  0.5%   
 หุนกูจะครบกาํหนดไถคืนในวันที่  31  ธันวาคม  25x7  ดอกเบี้ยจายปละ  2  ครั้ง  ทุกวันที่   
 30  มิถุนายน  และ  31  ธันวาคม  หุนกูของบริษัทหมีขาว จํากดั  เปนหลักทรัพยในความ 
 ตองการของตลาด  สมมติวาในวนัที่  31  ธันวาคม  25x7  หุนกูของบริษทัหมีขาว จํากดั 
  มีราคาตลาด  115,000  บาท  สมมติวาบริษทัเทพธานี จํากัด  ซ้ือหุนกูของบริษัทโดยตั้งใจ 
 ถือไวเปนหลักทรัพยเพื่อคา 
     ใหทํา  1.  บันทึกรายการในสมุดรายวันทัว่ไป  สําหรับป  25x7 
               2.  แสดงรายการที่เกี่ยวของกับเงินลงทุนชัว่คราวในงบการเงินของป  25x7 
6.  รายการที่เกีย่วของกับเงินลงทุนชั่วคราวของบริษัท แดงดํา จํากัด  ซ่ึงถือไวเปนหลักทรัพย 
 เพื่อคาสําหรับป  25x7  มีดังนี้ 
 ม.ค. 6   ซ้ือหุนสามัญของบริษัท เอ จํากัด  8,000  หุน  ในราคา  125,600  บาท 
 มี.ค. 20  ซ้ือหุนสามัญของบริษัทดี จํากดั  10,000  หุน  ในราคาหุนละ  25  บาท   
               เสียคานายหนา  15,800  บาท 
 มิ.ย. 12  ขายหุนสามัญของบริษัท เอ จํากัด  5,000  หุน  ในราคาหุนละ  19  บาท  
                            เสียคาใชจายในการขาย  4,500  บาท 
 ต.ค. 19   ไดรับเงินปนผลจากหุนสามัญของบริษัทดี จํากดั  ในราคาหุนละ  1.50  บาท 
 ธ.ค. 31  หุนสามัญของบริษัท เอ จํากัด  มรีาคาตลาดหุนละ  18.50  บาท  และบริษัท 
               ดี จํากัด  มีราคาตลาดหุนละ  22  บาท 
 ใหทํา  1.  บันทึกรายการในสมุดรายวันทัว่ไป 

 2.  แสดงรายการที่เกี่ยวของกับเงินลงทุนชัว่คราวในงบการเงินของป  25x7 
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7.  บริษัท เสียงทอง จํากัด  มีรายการเกี่ยวของกับหลักทรัพยเผ่ือขายประเภทหนี้ซ่ึงเปนหลักทรัพย 
     ในความตองการของตลาด  ในป  25x7  ดังนี ้
 มี.ค. 16  ซ้ือหลักทรัพยเผ่ือขายประเภทหนี้ในราคาทุน 150,000 บาท เสียคานายหนา  
  7,500 บาท 
 เม.ย. 10 ซ้ือหลักทรัพยเผ่ือขายประเภทหนี ้ในราคาทุน 100,000 บาท เสียคานายหนา  
  6,000 บาท 
 มิ.ย. 30  ไดรับดอกเบีย้จากหลกัทรัพยประเภทหนี้ 9,600 บาท 
 ก.ย. 10  ขายหลักทรัพยประเภทหนี้ราคาทุน 137,500 บาท ในราคา 155,000 บาท 
 ต.ค. 31  ซ่ึงเปนวันปดบัญชี บันทึกดอกเบี้ยคางรับ 3,400 บาท ณ วันนีห้ลักทรัพย 
  ประเภทหนี้มรีาคาตลาด 103,000 บาท 
 ใหทํา  1.  บันทึกรายการในสมุดรายวันทัว่ไป 

2. แสดงรายการที่เกี่ยวของกับเงินลงทุนชั่วคราวในงบการเงินของป  25x7 
8. บริษัท เสียงเงิน จํากัด  มีรายการเกี่ยวของกับหลักทรัพยเพื่อคาซ่ึงเปนหลักทรัพยในความ  
       ตองการของตลาด  ในป  25x7  ดังนี ้
 ก.ค.1  ซ้ือหลักทรัพยเพื่อคาประเภททุนจํานวน  2,000  หุนในราคาทุน 200,000 บาท 

เสียคานายหนา 5,500 บาท 
 ส.ค. 15 ซ้ือหลักทรัพยเพื่อคาประเภทหนี้ จํานวน  1,500  หุนในราคาทุน 150,000 บาท  
  เสียคานายหนา 4,000 บาท 
 ส.ค. 1  ไดรับดอกเบีย้จากหลักทรัพยประเภทหนี้ 6,000 บาท 
 ส.ค. 6 ไดรับเงินปนผลจากหลักทรพัยประเภททนุ  5,600  บาท 
 ก.ย. 10 ขายหลักทรัพยประเภทหนี้ราคาทุน 100,000 บาท ในราคา 150,000 บาท  เสีย 
  คาใชจายในการขาย  1,200  บาท 
 ธ.ค. 31  ซ่ึงเปนวันปดบัญชี วันนี้หลักทรัพยมีราคาตลาดประเภททุน  110  บาทตอหุน  

ประเภทหนี้มรีาคาตลาด 120 บาทตอหุน 
 ใหทํา  1.  บันทึกรายการในสมดุรายวันทัว่ไป 

 2.  แสดงรายการที่เกี่ยวของกับเงินลงทุนชัว่คราวในงบการเงินของป  25x7 
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9.  เมื่อวันที่  1  กุมภาพนัธ  25x7  บริษัท โชติรส จํากัด  ลงทุนซื้อหุนทุนของบริษัทตาง ๆ  ผาน 
     บริษัทเงินทุนหลักทรัพยแหงหนึ่ง ดังนี ้
  หุนทุน จํานวน (หุน) ราคาซื้อตอหุน (บาท) 
 บริษัท ขาว จํากัด    500 120 
 บริษัท เขียว จาํกัด  1,000  200 
 บริษัท แสด จาํกัด  1,200  170 
 
 บริษัทฯ  เสียคาธรรมเนียมในการซื้อหุน  0.5%  ของราคาซื้อ  และตั้งใจถือหุนทุน
ของบริษัทขาว จํากัด  ไวเผ่ือขายโดยตั้งใจถือครองมากกวา  1  ป  สวนหุนทุนของ  2  บริษัทที่
เหลือถือไวเพือ่คา 
 ตอมาวันที่  1  พฤษภาคม  25x7  บริษัทฯ  ไดจําหนายหุนทุนของบริษทั  เขียว  และ 
แสด จํากดั  ออกไปดวยมูลคาหุนละ  210  บาท  และ  200  บาท  ตามลําดับ 
 วันที่  31  ธันวาคม  25x7  หุนทุนของบรษิัท ขาว จํากัด  มีราคาตลาดตอหุนเทากับ 
70  บาท  และบริษัท ขาว จํากัด  ไมมีการประกาศจายเงินปนผลแกผูถือหุน 
 ใหทํา 1.  บันทึกรายการขางตนในสมุดรายวันทัว่ไปตั้งแตวันที่  1  กุมภาพนัธ  25x7  
       จนถึงวันที่ 31 ธันวาคม 25x7 
  2.  แสดงรายการที่เกี่ยวของในงบกําไรขาดทุนประจําปเพยีงวันที ่ 31  ธันวาคม  
       25x7  และในงบดุล ณ วนัที่  31  ธันวาคม  25x7 
10. บริษัท น้ําใสใจจริง จํากดั ลงทุนซื้อหุนกูของบริษัทตาง ๆ  ดังตอไปนี้ 
 

หุนกู จํานวน   
(หุน) 

มูลคาตราไว
ตอหุน (บาท) 

อายุ 
(ป) 

อัตรา 
ดอกเบี้ย 

วันที่จาย 
ดอกเบี้ย 

วันที ่
ลงทุนซื้อ 

บริษัท หนึ่ง จาํกัด 200 1,000 3 9% 1 ม.ค. และ 1 ก.ค. 1  ก.ค. 25x7 
บริษัท สอง จํากัด 150 1,000 5 8% 1 ม.ค. และ 1 ก.ค. 1  ก.ค. 25x7 
บริษัท สาม จํากัด 300 1,000 3 10% 1 เม.ย. และ 1 ต.ค. 1  ก.ค. 25x7 
บริษัท ส่ี จํากดั 350 1,000 5 10% 1 เม.ย. และ 1 ต.ค. 1  เม.ย. 25x7 
  

สมมติวาบริษทัฯ  ไมเสียคาธรรมเนียมและคาภาษีอากรในการลงทุนซื้อหุนดังกลาว 
บริษัทฯ ตั้งใจถือหุนกูของบริษัทหนึ่ง และสอง จํากัด ไวเพื่อคาและถือหุนของบริษทั สาม และ
ส่ี จํากัด ไวจนครบกําหนดไถถอน 
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 วันที่  31  ธันวาคม  25x7  หุนกูของบริษทัหนึ่ง  สอง  สาม  และสี่  จํากัด  มีราคา
ตลาดตอหุนเทากับ  980 บาท,  1,010 บาท , 1,050 บาท  และ  1,040  บาท  ตามลําดับ 
 ใหทํา   1.  บันทึกรายการขางตนในสมุดรายวันทัว่ไปตั้งแตวันที่  1  เมษายน  25x7  
        จนถึงวันที ่31 ธันวาคม 25x7 
            2.  แสดงรายการที่เกี่ยวของในงบกําไรขาดทุนประจําปเพยีงวันที ่ 31  ธันวาคม  
      25x7  และในงบดุล ณ วนัที่  31  ธันวาคม  25x7 
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